

Mañana sábado, 23 del actual, á las siete de la tarde, terminará en los Grandes Almacenes CASA COGOLLOS la FAMOSA SEMANA DE GRACIA

CRÓNICA DE MADRID MOSAICO

Vendrán y se marcharán al campo. Me refiero al conde de Romanones y al marqués de Alhucemas. El caso es huir de la Prensa, que es huir de las voces de la propia conciencia.

Estamos atravesando una etapa de paz oculta. Y á eso le llama el Gobierno contar con el beneplácito del país. Y el país está echando fuego por los ojos...

La publicación en la «Gaceta» del decreto sobre la implantación del protectorado en África, no ha emocionado á nadie, porque no es un decreto nuevo, sino una modificación, muy sencilla, del que se dictó en 1913. Es decir, nada. Y, en cambio, hemos perdido mucho. Por otra parte, y el de ahora, incompleto, medrosamente, probablemente, el mismo camino. Seguirá, probablemente, el mismo camino. Eso del protectorado es una palabra sin sentido. Habrá que buscar otra. A ver si á Cierva se le ocurre alguna...

La Prensa habla, de nuevo, de la probable restauración del general Silvestre. Y en el oído aguzado del cronista, suenan estas tres exclamaciones simbólicas:

- No lo creamos!
- No lo quisieramos!
- Dios nos libre!

El señor Sánchez Guerra está apuntando la colilla del verano. Estos últimos días son la gloria misma. Se vive intensamente; los baños de mar saben á oleadas de agua con perfume. El asunto regio tiene solemnidades versallescas. Los jefes de gobierno se preguntan al son de la maraca: «¿Hasta cuándo? ¿Hasta cuándo?»

Margarita Xirgu interpretará el «Hamlet» en el Español. Pero, está un poco asustada. Dice que es muy difícil encarnar el tipo de un príncipe que finge estar loco sin que parezca que está loco de verdad.

Yo creo, sin embargo, que, dentro del campo dramático, más difícil habría de serle á Margarita Xirgu encarnar un tipo de príncipe que pareciera tonto y, en realidad, lo fuese.

Porque... ¿se dan casos!

Ya llevan los guardias de seguridad un nuevo uniforme, pero no podemos salir del color gris.

¡Qué fatalidad!

Dice Benavente que no volverá á escribir más en castellano.

Y á Maura, tenemos que aguantarle...

Ramiro de Maeztu defiende con verdadero tesón á los cristianos, arremetiendo violentamente contra los turcos, á los que acusa de salvajismo invertebrado.

Añade que esos cristianos que emulan á los bárbaros, no son tales cristianos.

En efecto. Pero, la mayoría de los cristianos, parecen cristianos y luego resulta que maldicen de la admirable figura del Cógota, mientras que los turcos son exactamente lo que parecen. Por eso yo, que soy cristiano, me quedo con los turcos.

ARTURO MORI.

El folletón en cuarta plana

Temas populares

Los grandes espectáculos

El viejo Clemenceau, audaz é infatigable como un mozo, después de dedicarse en las Indias á la caza mayor, piensa marchar á América para abogar por la causa de «su» Francia, triunfante y engañada. Clemenceau fué el político de la victoria. Es el «Tigre» que más zarzapos ha reparado en su vida de luchas interminables. Tiene ochenta años y desde hace cincuenta sólo se alimenta con leche. Tal vez en este régimen de alimentación del viejo «Tigre» esté el secreto de la victoria francesa, porque la dieta láctea es una estrecha disciplina que tiene alguna semejanza con las disciplinas patrióticas que impuso Clemenceau á su patria para alcanzar el triunfo guerrero. Toda Francia estuvo á régimen durante la guerra, como Clemenceau, pero así, como éste estaba á régimen de leche, Francia, estaba á régimen de Clemenceau, que es á la política lo que el «yoghurt» á los productos lácteos: es decir, una cosa agria, fuerte y tónica.

Pero este viejo «Tigre» sometido á dieta, aún araña con su ironía gala, que tiene una punzante suavidad felina. Porque tiene los americanos esperando el viaje de Clemenceau como un gran espectáculo, que el «Tigre» ha defraudado. Pensaban ver á un tigre auténtico, un bicho raro, un tigre viejo y apollinado como los que exhiben los domadores en las ferias; una fiera domada, casi un tigre automático y capaz de hablar, igual que un gramófono. Los americanos preparaban á Clemenceau una preciosa recepción, como si fuese la «Mademoiselle Anita». Un siguiente ofrecimiento por cable. «Tres lecturas mil dólares. Telegrafía conformidad.» Este telegrama hace pensar en la propaganda que se haría á Clemenceau cuando fuese á dar sus conferencias:

—¡Pasen, señores, pasen! Verán el ejemplar único en el mundo. Un francés que ganó la gran guerra. Es un «tigre», una fiera. Tiene ochenta años. Habla durante cinco horas seguidas sin beber agua ni sentir fatiga. ¡Pasen, señores, pasen! ¡Un «tigre» que habla! ¡Pompo... po... pón! (Esto es el tambor). Pero Clemenceau ha contestado sencillamente: «Transmita la oferta al boxeador Carpentier.» «Claramente, era bien triste para un «tigre» auténtico verse enjaulado por un empresario de fenómenos.—C. ESPLA.

Círculo de Bellas Artes

Exposición de Rafael Roig

Ayer, á la hora anunciada, se celebró la última de las conferencias de esta exposición, que corrió á cargo de nuestro estimado compañero don Vicente Alfaro, quien desarrolló el tema «La personalidad».

Como esta conferencia se publicará en breve íntegramente en nuestro folletón, tan sólo le dedicaremos una impresión de momento. La conferencia causó muy buen efecto en el público.

Si no se tratara de Alfaro, de un querido compañero del que nuestros elogios podrían parecer parcialidad amistosa, muestra de nuestro cariño, agotaríamos los adjetivos merecidos en su honor. Baste, pues, decir que nuestra estimación hacia él se acrecienta cada día más por lo mucho que vale y que más que cuando pudieramos decir de su conferencia nosotros, dirán por sí sólo las palabras que pronunció, que serán publicadas.

Crónicas para EL PUEBLO

Mirando á la ciudad

¿PREFACIO? Voy unas horas camino de la liberación del ambiente monótono, simplón, estacionario; más aún: atávico, de la vieja ciudad. ¡Cómo llega á mi alma la ironía de tanto y tanto poeta que cantaron la paz de la ciudad vieja!... Ahora que el tren, en las primeras horas de la madrugada, camina hacia la capital, me asusta más y más la ciudad con su pequeñez... Me asustan sus calles sucias, estrechas y empujadas, que tienen suspendida sobre mi cabeza la amenaza de su estrechez que me ahoga... Me asusta el ambiente de una vida sin color, sin atractivo, sin encanto alguno, sin la nota siquiera de una aventura que matizara la vida isórona de la ciudad. ¡Oh, la terrible ironía de la cantada paz de la ciudad vieja!

YO LA CREI UNA BANDADA DE PALOMAS BLANCAS JUNTO A LA SIERRA.

Un día me sentí poeta. Dice un refrán añejo que como buenos españoles «De poeta y de loco, todos tenemos un poco.» Don Quijote de la Mancha llamaba gigantes «rojones» á unos inofensivos molinos de viento. Un poeta amigo cantaba un madrigal besando la boca que le mordía cruel en el paroxismo de una pasión. Son concepciones erróneas de las cosas. Ley inevitable de la vida. Esa misma ley hizo que en un momento de romanticismo arrebatado llamara yo «bandada de palomas blancas» y «divina de flores blancas» á unas casuchas y unas casonas asquerosas y viejas, medio enjauladas de blanco, desigualmente repartidas en un perímetro desigual...

YO LORE AL VER TRAS DE MI AUSENCIA LA LUZ DE LA VIRGEN DE PIEDRA.

Una noche dejé el querido Madrid. No sé qué fuerza misteriosa me atraía á la ciudad. Caminé toda la noche, ¡toda! en alas de mi calenturienta fantasía, y en el fondo del monstruo de hierro. De madrugada, en las medias tintas de un amanecer, divisé la luz, faro patriótico de la Virgen de piedra de la torre. En brazos del fanatismo canté un himno á aquella Virgen, forma profana de una religión en descredito. Mi pobre fantasía idealizó aquella prosaica luz y no supo bajar al fondo del templo, refugio de bajos y rastroeros egoístas é «dineros», como aquellos iconoclastas de grata memoria, romper santos de madreta y crucificados de barro. En el fondo de cada capilla vive una comedia de hipocresía y fanatismo, y en el fondo de cada confesionario un drama de reducción, de egoísmo, de lujuria, de escarnio al Jesús que predicó paz, mansedumbre, caridad y amor.

...Y VI EN EL CASTILLO EN RUINAS UN VESTIGIO GLORIOSO.

La capa de anticiedad. El sabor de ruinas de una civilización que fué, me atrajo, me sedujo. Canté las glorias de los que hicieron y poseyeron el castillo. Me sedujo la forma. Hoy veo el fondo. No son las piedras de aquele que aquel orden arquitectónico. Es el monumento al régimen de opresión, el recuerdo de la agolatría del señor feudal, la lápida conmemorativa al mayor atropello de derecho de ciudadanía... ¡Malditas sean las piedras del castillo que recuerdan la mayor ignominia!...

GOCE DE LA QUIETUD DEL SENORIAL CASINO...

Pero he aprendido hoy que en sus veinte mesas viven diariamente veinte intrigas, veinte alumnías. He aprendido de memoria que allí se alzan y derruyen caciquismos; que allí late la política pueblerina, rastroera, asquerosa, personal...

NO... ¡NO QUIERO LA CIUDAD VIEJA.

porque sus hombres viven del escándalo y de la difamación; porque no viste á sus mujeres el encanto de la socialidad; porque sobre todas las cosas se alza el campanario, nido de mochuelos y aves agoreras; porque hacen todos junto á la Iglesia, el signo de la cruz blasfemando del divino inmolado; porque es su casino nido de conjuras políticas; porque sólo encierra egoísmo, apasionamiento, egolatría. ¡Odió á la ciudad vieja!

«FANY MARTZ» VIVE EN MI ALMA... ¡ACA-SO POR ELLA VIVA YO LA CIUDAD!

Oye, mujer... ¡te quiero! Tú lo sabes. Junto á tu reja he desgranado el poema de mis amores... ¡Mujer! Tú me retienes en la ciudad, aun á trueque de hacerme ciudadano... ¡Te he conocido para brindarte en holocausto al amor y á la veneración que despertaste en mí, el sacrificio de mi libertad! ¡Por tí soy esclavo de la ciudad vieja con sus viejos prejuicios! ¡Bendita seas, mujer! ¡Bendita jay!, también, la ciudad que te cobija!

FERNANDO GIL FERRANT.

De Játiva á Valencia, 18 Septiembre 1922.

PARA «EL PUEBLO»

El principio de autoridad

¿Y las fuerzas vivas?

Se ha hecho indigno el Gobierno del aplauso de una parte de la opinión pública por su triunfo sobre los huelguistas de Correos. Ya he manifestado claramente que esa huelga, por las razones que no he de repetir (existencia de un tribunal de honor, petición de un ministerio, deslealtad con los telegrafistas, expulsión de los carteros) me era poco simpática. La apoyé tras la fealdad del presidente del Consejo.

El Gobierno persiste en la obra de deshacer el Cuerpo de Correos. Se muestra cruel con los vencidos—crueldad propia de todos los cobardes—y el Estado ha probado su cobardía con el sindicalismo militar y con la inviolabilidad de la guardia civil.

Para ocupar los puestos que dejaron los huelguistas, llamó á los arrependidos, á los apocados sin plaza, á las mujeres con título de maestras, á la turba de bachilleres, licenciados, etc., etc.

Pues bien: el Gobierno se burla de su decreto. A los huelguistas que se presentan no los readmite; ha «colado» en el Cuerpo al inepto, á veces al inmoral, al mala cabeza y al cabezota que en el momento en ninguna parte, al señorito de quien decían sus padres que no podría hacer carrera. En suma, el Gobierno ha convertido un cuerpo sano en un conejillo de las Indias del favoritismo.

Lo mejor de lo reformado era el ingreso de mujeres en el Cuerpo auxiliar de Correos. Lo aplaudimos con la mayoría de la opinión. Llegó á Madrid y me enteré de que entre las señoritas admitidas hay una que no sabe leer ni escribir; hay camareras, tangustas, la hija de la portera de un ministro, la manicura de un personaje, la golfa de otro. No todas tienen «tacha». Hay mujeres decentes, con título de maestras y aptitud; pero hay muchas maestras postpuestas á golfas, á indocultas y á ineptas.

¿Qué dicen ahora las fuerzas vivas? ¿Están muertas? ¿Qué hace esa Cámara de Comercio de Valencia? Por el sacrosanto principio de autoridad se pusieron al lado del Gobierno. Bien. Pues más allá de la huelga de Correos vulnera y atropella y escarnece y vilipendia el consabido principio de autoridad el hecho de colocar en vez de una maestra de instrucción primaria á la sobrina de la peinadora de la querida de un personaje ó á la chica de la portera de un ministro.

¿No es así, vestales del orden, sacerdotes de la autoridad?

Pues callen ahora como lo que son las llamadas fuerzas vivas.

ROBERTO CASTROVIDO.

Fiestas en Navajas

Programa de festejos que organizados por la Sociedad Peña Valenciana de esta población, se han de celebrar el domingo 24 de Septiembre de 1922:

Por la mañana diana y pasacalle por la banda municipal de Navajas.

A las diez y media, recibimiento de la bandera Señera Valenciana, con asistencia de las autoridades, y recepción de ella en el casino Peña Valenciana. A continuación, disparo de una gran traca de mil metros.

Durante el resto de la mañana y primeras horas de la tarde, festejos populares y elevación de aerostatos.

Por la tarde, á las cuatro y media, gran Batalla de Flores.

Por la noche cinematógrafo público, concierto por la banda y disparo de una magnífica traca de colores.

Los premios de EL PUEBLO

Grandes concursos de cultura popular

Ha sido afán constante y principalísimo de nuestro periódico elevar el nivel moral é intelectual de las masas. Hoy, más que nunca, es necesario intensificar esta obra de difusión de la cultura. Después de la gran guerra, la humanidad, como extenuada por un titánico esfuerzo, abrumada por el dolor, contempla desconsolada el pasado y no acierta á mirar el porvenir.

Cuando todo parece vacilar bajo nuestros pies, se impone el consejo desinteresado, la obra de solidaridad, que presta aliento á los hombres. No todo ha muerto. Deben revivir las energías del espíritu; deben florecer, de nuevo, los recuerdos y las esperanzas. Es preciso que nos unamos en el amor al trabajo, que será el eterno y único sentido de la vida misma.

Y como EL PUEBLO quiere proseguir su tradición de órgano de las masas populares, instituirá premios para los más inteligentes, para los que revelen mayor devoción al estudio, á cultivar su espíritu.

EL PUEBLO, pues, abre un primer Concurso de literatura popular é instituye TRES PREMIOS de 150, 125 y 100 pesetas que se destinarán á los

TRES CUENTOS más bellos escritos por obreros

entendiendo bajo esta denominación lo mismo á los que trabajan en fábricas, minas, campos y talleres que á los obreros de escritorio, pues, para nosotros, no existe, en este respecto, ningún motivo de distinción.

Por la familia del Sr. Verge Pla

El presidente de la Federación Patronal de Valencia y su región nos ruega, en atento besalamano, la inserción á la que gustosamente accedemos, de que la Federación de su presidencia ha abierto una suscripción entre todos los patronos federados, dedicada á aliviar la triste situación en que han quedado la esposa é hijos de don Francisco Verge Pla, tenedor de libros de la casa Izquierdo Hermanos, asesinado el 16 de los corrientes; y que para hacer la oportuna inscripción, pueden pasarse los patronos por la casa social de esta entidad, Mar, núm. 53.

ECOS

El Ayuntamiento, el Alcalde y «El Mercantil».

Una revista profesional publicó un suelto acerca de los alquileres de las habitaciones de los maestros nacionales.

Se refiere en primer término al acuerdo adoptado por la Junta Local de Primera Enseñanza, para que el Ayuntamiento eleve á 80 pesetas el alquiler de 60 consignado en presupuesto. Pero la protesta, en realidad, se refiere á la leñidad en el pago de la cantidad presupuestada.

Pues, bien. «El Mercantil» reproduce el suelto y tras de censurar al Ayuntamiento porque no acordó el aumento—ya se hablará de esto oportunamente—le ataca porque no se paga las 60 pesetas.

No se puede dar prueba más patente de los amores de ese periódico hacia el Alcalde. Porque el más duro de mollera sabe que la ordenación de pagos corresponde exclusivamente al Alcalde y si los maestros no han cobrado los alquileres, del señor Alborn y Brocal es la culpa únicamente.

Pero el caso es hacer creer á los lectores incautos que el Ayuntamiento es el culpable de todo lo malo y que el Alcalde conservador es algo sobrenatural que, con «El Mercantil», se digna hacer la felicidad de Valencia.

El lance de «La Voz» Nuestro regocijado colega «La Voz» publicaba anoche la siguiente gacetiilla:

«A última hora de esta mañana, se comentaba en el despacho de la Alcaldía, entre varios concejales, que era casi inevitable un lance de honor entre dos ediles.

¿Qué causa será la obligada á tomar tal determinación? Lo ignoramos.»

Nosotros también ignoramos la obligación de la causa de la determinación del lance. Como ignoran, sin duda, todo eso los demás valencianos.

Sin duda «La Voz» está de buen humor y quiere dar á Valencia muestras de su acetadísimo ingenio reportero.

Y eso habrá que agradecerle.

Manifestaciones del Gobernador

El Gobernador civil señor García Ormaechea nos ha manifestado que ha sido devuelta á Correos la cantidad incautada é ingresada en el Banco al planearse la huelga.

En consecuencia, el servicio de giros oficialmente se realiza ya en condiciones normales, normales.

También dijo haber recibido noticia de la guardia civil de Bétera, comunicándole haber fallecido José María Arnal Ajaja, herido en el vuelco de un carro en la carretera de Burjassot á Torres-Tortos.

CONDICIONES

1.ª El tema será de libre elección y deberá sujetarse á la extensión corriente en este género de composiciones literarias. Es condición indispensable que los trabajos sean originales é inéditos.

2.ª Los cuentos deberán enviarse, sin firma ni detalle alguno que denote á su autor, dentro de un sobre con la siguiente indicación:

Señor Director de EL PUEBLO. Para el Concurso de Cuentos

Se incluirá en dicho sobre otro, en cuya parte exterior irá escrito el título ó lema del trabajo, y dentro el nombre del autor, domicilio, trabajo á que se dedica y lugar donde lo realiza; para poder comprobar que, efectivamente, se trata de un obrero.

3.ª El plazo de admisión termina el día 20 del próximo mes de Octubre, á las 12 de la noche.

4.ª Los originales deberán estar escritos con la mayor claridad posible.

5.ª Tan pronto se dé á conocer el fallo del Jurado, EL PUEBLO entregará los premios á quienes los hayan merecido.

SUCESO MISTERIOSO

¿Ha sido envenenado un hombre?

Una denuncia grave

En la dirección general de Orden público se recibió hace muy pocos días una carta que encerraba tan graves denuncias, que aquel centro estimó precisa intervenir el juzgado de guardia para depurar los hechos y apreciar la veracidad de los cargos que se formulaban.

La noticia de lo que ocurría se llevó con toda clase de reservas, debido á que en este suceso intervienen nombres conocidos de personas cuya reputación parece intachable, y á quienes perjudicaría este asunto de ser cierta la denuncia que contra ellos se ha presentado.

La carta delator

La carta que nos ocupa estaba concebida en los siguientes términos: «Señor director general de Seguridad: Para descargarme mi conciencia me veo obligado á denunciarle un crimen cometido recientemente en un hotel del camino alto de Chamartín.

El 11 de Agosto último murió envenenado por su familia en dicho hotel un señor llamado don Francisco.

Su esposa, doña María, puede dar más detalles.—Manuel García.

La denuncia recorre varios juzgados.

La dirección general pasó la carta al juzgado de guardia, pero éste dijo que no le correspondía y se envió al juzgado de Colmenar.

El juez de este punto, ante la importancia de lo denunciado, hizo las indagaciones necesarias, pero al ir á firmar las citaciones para que compareciese en aquel juzgado alguna de las personas que se señalaban, vió que el sitio en que radicaba el hotel, donde se decía cometido el delito, pertenece á Madrid.

En vista de ello, ofició al decano de los juzgados, y éste pasó el asunto al juzgado de Buenavista que es al que le corresponde.

Gestiones policíacas

Desde los primeros momentos la policía comenzó sus actuaciones para aclarar lo que de cierto hubiera en las manifestaciones del denunciante Manuel García, averiguando quién sea éste y otros extremos directamente relacionados con la familia acusada.

Desde luego la policía se dedicó á descubrir quién era el «señor llamado don Francisco» que murió el 11 de Agosto en un hotel del camino alto de Chamartín.

Por el Registro civil se pudo ver claramente que el día de la fecha había sido inscrita la defunción de don Francisco A., domiciliado en un hotel sito en la carretera de Chamartín, propiedad de un conocido médico madrileño.

A este lugar se dirigieron, y practicando varios interrogatorios pudieron saberse interesantes detalles.

Antecedentes

En los primeros días del mes de Enero último llegaron á Madrid procedentes de Valencia don Francisco A. y su esposa doña María G. L.

El matrimonio se hospedó en casa del médico propietario del hotel en cuestión, tío de don Francisco, quien les cedió para pasar el verano el hotelito de Chamartín, ya que el matrimonio llegó con muebles y todo, dispuesto por tanto á pasar en la corte una larga temporada.

Efectivamente, en el hotel de la carretera de Chamartín se desizaba felizmente y con toda tranquilidad, hasta que ocurrió la tragedia.

La cena fatal

Una noche del mes de Agosto, poco después de haber cenado don Francisco y doña María en el jardín, el primero se entretenía jugando con un hijo pequeño del jardinero, cuando, repentinamente, se sintió indispuerto, cayendo al suelo desvanecido, lanzando un grito ahogado.

El jardinero que se hallaba cerca y la esposa del enfermo, doña María, acudieron en su auxilio, trasladándole á su lecho; allí recibió el conocimiento el infortunado don Francisco, quejándose de intensos y horribles dolores intestinales.

Al mismo tiempo, un criado de la casa fué en busca de un médico de la Casa de Socorro, el cual se personó en el hotel, manifestando, después de reconocer al paciente, que aquello no tenía importancia, pues sólo se trataba de un cólico, y después de dar algunas instrucciones, abandonó la finca.

El enfermo, poco después de marcharse el médico, hacia media noche, se agravó tan considerablemente que los guardas de la casa corrieron en busca de los auxilios facultativos de nuevo, pero como la Casa de Socorro estaba á bastante distancia, avisaron al médico de Chamartín que vive en el barrio de la Prosperidad.

Este acudió rápidamente, reconociendo al enfermo, dándole una inyección de Pastopón, receta que fué expedida en la farmacia que existe en la calle de López de Hoyos.

Luego siguió visitándole durante cinco ó seis días, y cuando ya el enfermo empezaba á tomar algún alimento, sufrió de repente un nuevo ataque, falleciendo.

El médico citado certifió la defunción á consecuencia, según él, de obstrucción intestinal.

Al siguiente día se verificó el entierro del infortunado don Francisco, que en un modesto carruaje fúnebre fué trasladado al Cementerio de la Almudena, donde recibió sepultura su cadáver.

Después de la tragedia

Doña María, la esposa del fallecido, al encontrarse viuda, vendió todos sus muebles, abandonando el hotel donde sólo vive el jardinero y el guarda, dirigiéndose á residir en Valencia. ¿Qué ha ocurrido después? ¿Qué pasará?

Añade que el juzgado de Buenavista ha practicado diversas diligencias relacionadas con este suceso.

Ante el juez compareció el portero de la finca, y sus manifestaciones se redujeron á exponer una serie de detalles de la vida que hacía allí el matrimonio.

Dijo que apenas recibía otras visitas que las de personas de su familia.

Las relaciones del matrimonio eran de perfecta cordialidad.

Preguntado sobre si sospechaba fuese el autor de la delación algún criado despedido, dijo que no.

La policía trabaja por descubrir quién sea el autor del escrito recibido.

Se ha encargado á varios peritos calígrafos la tarea de estudiar los rasgos de la escritura para determinar si el autor es hombre ó mujer.

Estos, de primera impresión, han manifestado que parece haber sido escrito por una persona sexagenaria, á juzgar por los caracteres indecisos y temblores, muestra de un pulso incierto.

Desde luego afirman que la letra no está desfigurada, pues dentro de la inseguridad de los rasgos, conserva el escrito una igualdad que así lo demuestra.

Lo extraño del suceso, según la policía y el mismo juez, es que si la acusación se hizo por tranquilizar su conciencia el denunciante, como dice en su carta, mal lo podrá hacer no presentándose y completando su obra auxiliando con los datos que conozca á la justicia.

Se cree que la firma de la carta es supuesta. El juzgado, sabiendo que doña María G. L. se halla en Valencia, ha ordenado se envíe un exhorto á esta población para que se le tome declaración y se practiquen otras diligencias propias del caso.

Se ha tomado declaración también al médico de cabecera que certifió la defunción, guardándose reserva sobre lo que éste ha manifestado. Persiste la duda de si se trata de una venganza.

En nuestra ciudad, á pesar de haberse publicado la noticia de todo lo que antecede en Madrid, dando gran importancia al asunto, ni el Gobernador civil señor García Ormaechea ni el comisario jefe de policía don Francisco Aguilera, ni el juzgado de guardia, tenían datos de este asunto, ni según nos dijeron habían recibido orden alguna de detención, contra determinada persona que residiera en Valencia. Veremos que dá de sí el nuevo día.

Información Militar

En el «Diario oficial del ministerio de la Guerra» se anuncia un concurso para cubrir 15 plazas de oficiales de complemento del Cuerpo jurídico militar para cada una de las Capitanías generales de la Península, Baleares, Canarias y Comandancias generales de Ceuta y Melilla; podrán tomar parte los paisanos mayores de dieciocho años, reclutas de cuota del reemplazo actual y voluntarios de un año; las instancias documentadas se presentarán antes del día 20 del próximo mes de Octubre, dirigidas al auditor de la respectiva Capitanía general ó comandancia.

Se amplía el plazo para presentar documentos y comprobantes hasta el 15 de Octubre á todas aquellas familias que hayan solicitado socorros procedentes del donativo hecho por los españoles residentes en la Habana para los mutilados y fallecidos en la actual campaña de África.

Se anuncia un concurso para cubrir una plaza de celador de edificios militares para la custodia de los de Peñíscola (Castellón de la Plana) con el haber diario de dos pesetas. Puede ser solicitada por las clases de tropa é individuos en activo ó en situación de reserva, dirigiéndose á sus instancias documentadas al Intendente militar de la 5.ª región (Zaragoza). El plazo para solicitarlo expira el 18 del próximo Octubre.

Por la Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles del ministerio de la Guerra se han concedido los siguientes en esta región: Hoya de Gonzalo (Albacete), cartero, al cabo licenciado José Abellán Ortiz; Finetrat (Alicante), cartero, al sargento en activo, Juan Rodríguez Romero; Salinas de Sax (Alicante), peatón, cabo Antonio Hellín Bernabé; Matet (Castellón) cartero, al sargento licenciado Herminio Gines Latorre.

OLYMPIA MIERCOLES 27, A LAS 10'15 NOCHE: DEBUT DE LA COMPANIA GREGORIO MARTINEZ SIERRA PRIMERA ACTRIZ: CATALINA BARCENA ESTRENO DE PIGMALION

Del robo al Sr. Noguera

Grifol se declara autor Por disposición del juez señor Fabra le han sido entregadas al señor Noguera las 5.745 pesetas encontradas. Siguen practicándose registros domiciliarios, en los que interviene la guardia civil. Estos se practican en la capital y fuera de ella. Por orden del juez han sido puestas en libertad cuantas mujeres había detenidas por la instrucción de este sumario. Ayer tarde, a primera hora, el juez señor Fabra, acompañado del actuario señor García, estuvieron en la Cárcel Modelo y domicilio de las dos mujeres detenidas preventivamente, con objeto de celebrar importantes carcos e instruir otras diligencias. Debido a la forma en que se ha llevado el sumario, ayer tarde el procesado Enrique Grifol, no tuvo más remedio que confesarse autor del hecho. Convierto y confeso, pues, Grifol, se simplifica enormemente las diligencias a realizar. El presidente de la Audiencia y fiscal condecoraron ayer por la mañana con el juez instructor, enterándose de la marcha de las actuaciones y felicitándole por ellas al señor Fabra.

Convicto y confeso, pues, Grifol, se simplifica enormemente las diligencias a realizar. El presidente de la Audiencia y fiscal condecoraron ayer por la mañana con el juez instructor, enterándose de la marcha de las actuaciones y felicitándole por ellas al señor Fabra.

Teatros

Magda de Bries y su hermanito Edmond

Decididamente, el público valenciano está por las variedades ó por los vaquitos, que, tratándose de Edmond de Bries, juegan bien ambos géneros. El arte, a través de su misma perversidad, del notable imitador de estrellas y su fama con saborillo de escándalo despertaron la curiosidad del público valenciano, que anoche llenó por completo el teatro Apolo, hasta el extremo de agotar las localidades. Antes de presentarse Edmond de Bries desfilaban por el escenario algunos artistas, llamando poderosamente la atención el trabajo, en verdad notable, de unos chinos—troupe Tringban—que realizaron ejercicios de equilibrio y otras cosas de esas que solamente los chinos saben hacer. Luego se presentó un Doctor Posadas, llamado «decano de los ilusionistas españoles» y a quien se le nota en seguida el decano. No está bien que yo elege a tan respetable ilusionista porque tuvo la bondad de hacerme colaborar en uno de sus experimentos, poniéndome en el trance de sumar cinco cantidades, cuyo total apareció en un pañuelo encajado. Lo más difícil, que era la suma no lo aplaudió el público como yo esperaba. Después hubo su poquito de baile á cargo de Jessúlla Lazcano, á quien no tenemos inconveniente en llamar escultural. Con el tiro Beldi se completó el saldo de artistas, hecho con retazos de bailes, saltos, contorsiones y escamoteos. En la segunda parte del espectáculo se presentó Magda de Bries, una chiquilla encantadora, muy graciosa y muy linda, que vale bastante más que su hermanito Edmond, á pesar de figurar éste como número fúerme del programa. Verdad es que entre una mujer de verdad y una mujer imitada, mis preferencias están por la primera. Tratándose de una mujerjeto como Magda de Bries estas preferencias quedan, además, bien justificadas aún sobre otras muchas mujeres de verdad. Magda de Bries, que cantó con arte exquisito varios cuplets y demostró también ser una excelente bailarina, obtuvo del público un entusiasta homenaje de admiración, que ella declinó modestamente en su hermanito, que «también (sic) es buen artista», cuyas palabras nos hicieron comprender que no es tan modesta como creíamos. Y por fin salió su hermanito, que más bien parece su hermanita. Edmond de Bries es un artista notable en su género, que el público acogió con agrado y en algunos números con entusiasmo. Es un muchachote con voz de bajo de género chico, que luego, en su trabajo, convierte en voz atiplada. Hizo imitaciones muy perfectas de algunas estrellas, entre ellas Lola Montes, la Goya y Pastora Imperio, y presentó otras creaciones particulares imitando con bastante propiedad las actitudes y gestos femeninos. Es un «cupletista» que hace todas las cosas lo mismo que las cupletistas: entorna los ojos, da pasitos chiquitines y dice que es «la india enmascarada del Wayawá», el «espectro del pasado» y «la maja morena española». La ilusión es completa y esto pone hecho á mi pluma, porque todos los elogios me parecen sospechosos. La presentación de Edmond de Bries es ciertamente muy lijosa y líce trajes riquísimos, como si en realidad se tratase de una señora. En los programas se hace la descripción de los trajes y todo son faldas de plata, plumas, tulles, encajes, etc., como esas toaletas que, según los reviseros de cine de España, lleva siempre la infanta Isabel los días de capilla pública. Nuestra creencia es que con Edmond de Bries se ha cometido una gran injusticia al hacer hombre en vez de mujer. Seguramente se trata de un descuido ó una equivocación al encargarse sus papias en París. Edmond de Bries fué muy aplaudido por el público.

En la Audiencia

Reunido suficiente número de jurados y previo el sorteo de rúbrica, comenzó en la Sala primera, presidida por don Pedro Martínez Muñoz, la vista del primer Jurado de la temporada. Se trata de un homicidio en el poblado de Ruzafa, y el fiscal, en su escrito de conclusiones, lo relata de la siguiente forma: A las once de la mañana del 19 de Abril del año pasado, en la partida de Castellar, detrás de los Melitones, con motivo del riego de unas líneas, cuestionaron Melitón Ferrández Ibáñez y Vicente Ferrández Alava. Aquel, con una pistola, hizo cinco disparos contra su antagonista, alcanzándole todos ellos en diferentes partes del cuerpo. Vicente Ferrández falleció poco después en el Hospital provincial. El hecho es constitutivo de un delito de homicidio, previsto y penado en el artículo 419 del Código. La defensa aprecia los hechos en términos parecidos, pero como su cliente resultó también con un brazo atravesado y otras lesiones, alega en su favor la eximente completa y pide la absolución. Actúan el fiscal don Rómulo Dúas, como acusador privado don Ernesto Cesta y como defensor don Juan Barral. La misma Sala despachó dos contratos de procesamiento dictados por el juez de San Vicente en causa sobre desobediencia y el de Sueca, en otra sobre uso de nombre supuesto, informando en la primera, don Antonio Reina, y en la segunda, don Juan Artal Ortells. Ante la sección segunda comparecieron Roque Vicente Chulpi, por disparo y lesiones y Nicomedes Pérez Romero, sobre esta. Mantuvo la acusación el fiscal señor García Martínez y defendió al primero, don José José Cremades y al segundo, el letrado don José Peris Monreal. Se han suspendido tres juicios por hurto, lesiones y contrabando, en los que tenían que informar los letrados don José L. Pérez Mangano y el jefe de los abogados del Estado don Mariano Bosch. También en la Sala de lo civil se aplazó la vista de un pleito sobre pago de cantidad, cuyas partes serán defendidas por los señores Barberá y Falco y Giner Guillot.

MOVIMIENTO OBRERO

Tallistas y decoradores.—Se convocó á todo el oficio de tallista decoradores para la junta general que se celebrará hoy, á las seis y media de la tarde, para tratar asuntos de gran interés para la misma. Se ruega la puntual asistencia. —La directiva. Sindicato único del ramo de la piel y sus anexos (sección curtidores).—Celebrará junta general hoy, para tratar asuntos de gran interés. Se recomienda que asistan todos.

TEATRO OLYMPIA

«El duque misterio»

Anoche tuvo lugar el estreno del tercer episodio de «El misterio de la doble cruz» con asistencia de gran número de concurrentes. Como los anteriores, el tercer episodio posee ese desenvolvimiento trágico de que tanto gustan los amigos de la emoción. Habo grandes y prolongadas ovaciones para todos los intérpretes, levantándose el telón de los cuadros varias veces.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, á las 3'45, se jugará un grandioso partido en el que tomarán parte los aficionados pelotaris Esping de Valencia, Andrés de Marchabanes y Fanelero (rós), contra Guara de València, Reig de Peña y Domingo (azules). El partido será á escalera, por encima cuerda, á 60 tantos.

Tauromaquia

La novillada del domingo La combinación anunciada para el domingo próximo ha causado excelente efecto entre los aficionados. A ello ha contribuido, no ya la presentación del ganado, que es un alarde de finura, sino la terna de matadores. Al arrojó y valencia de Torqueto II se une la actuación de nuestro paisano Chaves, torero fino que siempre ha quedado bien. Sagasti, sin duda, que reproducirá sus buenas faenas de Madrid en la corrida última, actuación de la que toda la Prensa de la corte se ocupa con elogio. Esta tarde podrán los señores que tengan encargos de localidades retirarse de la oficina de la plaza, de tres y media á seis y media.

TEATRO APOLO Hoy viernes, tarde, primer matiné á las seis.—Noche, á las 10'15

Magda de Bries y Edmond de Bries

Lo nunca visto en lujo, chic, riqueza, novedad en trajes Valencia puede apreciar una de las grandes atracciones españolas, que recorren triunfalmente los teatros de España.

OLYMPIA Hoy, á las 10'15 noche: Tercer episodio de El misterio de la doble cruz

El duque misterio

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 21. DISTRITO DE SAN VICENTE Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 4; hembras, 2. Defunciones: Ramón Duval Alcáide, 76 años, Jesús, 65, enazotefalia.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: Miguel Gil con Amparo Lillo. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: José Murcia Lázaro, 52 años, calle Baja, 34, tuberculosis pulmonar; Antonio Fornes Olmos, 2 días, camino Real de Madrid, traste 8, atelectasia pulmonar; Amparo Core Sanchis, 12 meses, calle en proyecto, letra S, atrepsia.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: Andrés Ruiz con Ramona Estellés y Pascual García con Teresa Bonafie. Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1. Defunciones: Lamberto Estelá Francés, de 76 años, Cabilleros, 12, uremia.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Total: Matrimonios, 3; nacimientos, 13; defunciones, 5.

DEPORTES

Valencia F. C.

Para el próximo domingo el Valencia F. C. ha organizado un encuentro entre su equipo reserva del primero y el Club Deportivo Castellón. El partido promete ser interesante, dada la valía de ambos equipos, vistos los resultados obtenidos por los dos equipos en los últimos partidos jugados por ellos. El reserva del Valencia venció por diez goals á cero al primer equipo del Bancario F. C. y el C. D. Castellón el próximo pasado domingo batió por uno á cero al potente equipo local Levante F. C. Oportunamente daremos las listas de jugadores que alinearán ambos bandos. Los precios que registrarán serán económicos, dado el vehemísimo deseo del Valencia de fomentar la afición al noble deporte del fútbol.

Imperio Lisboa Club Gimnástico F. C.

Ayer en el campo del Gimnástico se celebró un partido entre el Imperio Lisboa Club y el equipo propietario del campo, con asistencia de numeroso público. Con este encuentro se inauguraba la temporada oficial deportiva, y los resultados no han podido ser más halagadores para el Gimnástico F. C. A las 4,30 se alinearon los equipos á las órdenes de Pedro Ventura que actúa de referé. Corresponde la salida al equipo forastero, que inicia el juego con pases cortos y vistosas combinaciones, logrando á los veinte minutos de reñida lucha meter el primer goal. El público premia con merecida ovación á los lusitanos. Se encorajinan los del Gimnástico, y tras formidables arremetidas logra Peral dos tantos y termina la primera parte. Reanudado el juego, logran el empate los portugueses, transcurriendo el juego sin nada de particular. Momentos antes de acabar el encuentro en una «meleé» frente á la puerta del Imperio, logra Benach de un cabezazo el tercer goal para el Gimnástico y acaba el partido. El juego desarrollado por el Imperio se presta á comentarios halagadores para el equipo de los diversos componentes de este equipo. Si al «dribbling» perfecto que realizan, se hubiera unido una cohesión más grande y aun algo más de entusiasmo, tenemos la convicción de que otro hubiera sido el resultado.—J. R.

A ruegos de nuestro corresponsal deportivo y para evitar torcidas interpretaciones, reproducimos la reseña de un partido celebrado el domingo en Paiporta y que por un error de confección se publicó equivocado. Es la siguiente: El pasado domingo por la mañana, á las nueve, contendieron en el campo de deportes de Paiporta el equipo L'Amateur F. C. y el segundo del Paiporta F. C., venciendo estos últimos por tres goals á cero. A las once hubo otro encuentro entre los miembros de Paiporta y el Minerva del grupo escolar de Valencia, que venció á los locales por cuatro á uno. Por la tarde á las cinco comenzó el partido concertado entre el primer equipo del Paiporta F. C. y el Rapid F. C. ante un público numerosísimo que aplaudió diferentes veces á los jugadores de ambos equipos. El resultado de dicho partido fué dos á cero en favor del Rapid F. C. El árbitro, que era el presidente del equipo forastero, condescendiente y sin decisión en las pitadas de castigo. Durante el descanso se efectuó una colecta con destino á la familia del desgraciado obrero Vicente Ciscar, obteniéndose una buena recaudación.—Free-Kick.

Trinquete de Pelayo

Por indisposición de Muñoz se reforma el partido anunciado, jugando en su lugar el siguiente: Peiró de Gandía, Lloréns de Valencia (Ruller) y Domingo de Valencia, rojos, contra Mihana de Simat (Chiquet), Sorni de Valencia (Cacau) y Aranda de Vallada (Chato), azules. El partido, á primera vista, se comprende que es un regalo que hacen á Peiró, que sin esforzarse mucho van alternativamente apuntándose tantos los dos equipos hasta llegar á 30 iguales; aprieta un poco Peiró, pero la fortuna, que es loca y caprichosa, no le favorece y se aprovechan sus contrarios para apuntarse algunas tantas más, gracias á la dirección de Simat que ha estado toda la tarde con el látigo en la mano y arengando y animando á sus compañeros, llegando á empatar á 50; se apunta el 55 Peiró y pasa á la escalera Sorni, que ha estado toda la tarde muy bien, y en este juego mejor aún, y se entabla una lucha enorme y de gran expectación, ya que los azules han ganado algunos iguales, dados en la escalera, y el público sigue el desarrollo de este último juego con gran interés, perdiéndolo los azules después de muchas alternativas y terminando el partido los rojos. Chato de la Escalá, con gran voluntad, pero desgraciado; Cacau, magnífico; Simat, colosal árbitro. Del equipo contrario, Peiró, que sin sacar nada del fondo de la arquilla ha logrado vencer á sus contrarios. La entrada, un lleno.—Raqueta.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y perillísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, ÚNICAMENTE EL MIERCOLES PRÓXIMO, día 27 DEL CORRIENTE, y recibirá á todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente los mejores que existe y se conoce por que dan salud y vida. Homones y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos lo pruegan. Infinidad de entusiastas médicos los prescriben como muchos son también los médicos, que bien, mujeres y niños, con gran satisfacción, los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por para sus propios hermanas, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazado siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre á dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, sólo y únicamente el miércoles próximo, día 27 del corriente.

NOTAS.—En Castellón de la Plana, el día 26, en el hotel Suizo; en Játiva, el día 28, en el hotel Malló, y en Alicante, el día 29, en el hotel Simón. Taleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent, de nombre oficialmente registrado.

PELIGRA VUESTRA SALUD OJO EN NO SER ENGAÑADOS

Se impone la verdad ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios parecidos é iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse. Todo el que quiera tratar con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

NOTICIAS

En el orden del día para la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento, consta de 39 dictámenes, algunos de ellos de interés general.

El presidente de esta Diputación ha recibido del de la de Oviedo el siguiente telegrama: «Prensa de hoy publica telegrama enviado por varias representaciones y entidades de Levante, en el que manifiesta al Gobierno su temor de que causen perjuicios á la riqueza minera por una interrupción en el tráfico comercial con Inglaterra. Si los representantes asturianos hubieran estimado la posibilidad de ese peligro, se habrían dirigido á las representaciones de Levante para estudiar conjuntamente un plan que le evitase, y tenemos mucho gusto en hacerlo presente, pero es el caso que ahora no puede repetirse lo sucedido con el tratado con Francia. Entonces se comenzó á tratar después de una ruptura de relaciones comerciales. Con Inglaterra no hay tal ruptura, y seguimos en la normalidad de tráfico, es decir, estamos en las mismas condiciones, ni mejor ni peor que las que existían. Más adelante, en el futuro, cuando se apruebe el tratado, en la política comercial inglesa, no entra el sistema de establecer derechos de aduanas ni para las frutas ni para los minerales, por ser esenciales para su economía, y por tanto no cabe abrigar temor alguno respecto á las exportaciones de Levante. En resumen, que Asturias entiende que sus aspiraciones no perjudican nada á Levante, y tiene mucho gusto en participar y declarar públicamente que jamás intentó atentar á los intereses ninguna otra región española, supeditando siempre los suyos á los generales de la nación. En los actuales momentos, Asturias sólo delinje su vida con la agresión de algunas capitulistas é intermedarios. Ruego haga público este telegrama en esa región con nuestra salutación cordial patriótica. Por junta económica de Asturias, Guisasaola, Presidente Diputación».

Procedente de Inglaterra ha llegado don Eduardo Harter, cónsul de la Gran Bretaña en Valencia. Sea bienvenido.

Nota oficial. «La Alcaldía nos ha manifestado acerca de un suelto que publica la Prensa, referente al pago de indemnización de alquileres á los maestros, que en la actualidad no existe consignación para los aumentos acordados por la Junta local de Primera enseñanza, y por lo tanto no pueden satisfacerse los referidos aumentos. Por ello se abonarán tan pronto lo permita el estado de la Caja municipal, los alquileres vencidos en la cantidad que figuran en presupuestos, sin perjuicio de que se pague la diferencia cuando acuerden el Ayuntamiento y Junta Municipal de Asociados la consignación necesaria».

En la Caja de la Junta de la nueva Cárcel, establecida en las oficinas de la Diputación provincial, ha quedado abierta, desde esta fecha, la admisión de los cupones de las Obligaciones Hipotecarias emitidas por aquella, del vencimiento de primero de Octubre próximo, para proceder á la liquidación de los mismos.

A Madrid se han cursado los siguientes telegramas: «Presidente Consejo ministros.—Ministro Hacienda. Importancia y dificultad misión fiscalizadora confiada inspectores Utilidades, dado inabundancia su actuación y multitud disposiciones dictadas de reciente sobre tal materia, exige sean provistas estas plazas en personas demostrada competencia técnica y arrojada moralidad evitación graves perjuicios, podría irrogarse al contribuyente. Al objeto posesión apuntados conocimientos Fomento Industrial Comercio Reino Valenciano, ruega encarecidamente vuecencia suspnda proveer mencionadas plazas por concurso, precisando que su concesión vaya precedida rigurosamente exposición donde se ponga palpablemente manifiesto tan interesante extremo. Salúdame.—Presidente, marqués de Mascarell».

El Alcalde ha dado las órdenes oportunas á la Sociedad de Aguas potables, para que proceda á la reparación de la fuente que existe en la Travesía del Gobernador Moreno, en los poblados marítimos.

Por el servicio de extinción de perros vagabundos, han sido recogidos diez, por no llevar el correspondiente bozal.

El presidente de la Asociación General de Empleados de Escritorio ha recibido los siguientes telegramas en contestación al de protesta que envió por la muerte del señor Veige: Del subsecretario de la Presidencia: «Recibido su telegrama en ausencia presidente Consejo y pueden estar seguros que el atentado de su protesta es unánimemente condenado y que el Gobierno, imperativo de su deber y de su convicción, no descuida la adopción de medidas que garanticen la tranquilidad y seguridad públicas.» Del ministro de la Gobernación: «Recibo su telegrama comprendo su indignación que comparto y puede estar seguro de que el Gobierno procurará evitar que tales hechos queden impunes.»

ORTOPEDIA BRAGUEROS. CLAUSOLIES.—San Vicente, 6. Recaudado ayer por arbitrios municipales: Carnes: Matadero general, 2.689,76 pesetas. Idem Grao, 318,14. Idem Cabanal, 174,44. Estaciones sanitarias, 920,50. Análisis y examen de substancias, 522,76. Circulación rodada, 825. Extraordinarios, 702,45. Bebidas, 1.322,60. Total, 7.475,74.

Clinica dental Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey. Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día. Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Cronas, pautas y toda clase de trabajos americanos en oro. PRECIOS ECONÓMICOS.— HORAS DE CONSULTA De 9 á 1 y de 3 á 6.—Los domingos, sólo de 9 á 1. Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia. Entrada por la calle de Moratín.

Lírico

Viernes de moda. Extraordinario programa de estronos. 1.º Una graciosa cómica. 2.º

Misión de paz

Cinegrama americano, por el gran actor EDMOND BESSE. 3.º Estreno del drama en cuatro partes El escándalo secreto. Primera que se estrena en Valencia del famoso programa Real-Art, exclusivo de esta empresa. Magistral interpretación de la bellísima May Mac-Avoy. 4.º Estreno de la graciosa cómica, en dos partes Amor al vapor. Mañana, estreno de El doctor Nim. El mayor éxito de FRANK MAYO.

La hija de la ajusticiada (L' AIGLONNE)

Será un éxito sin precedentes.

BA-TA-CLAN

(Antes teatro Martí) A las 3'45 tarde y 9'30 noche: 25 — NOTABLES Y BELLAS ARTISTAS — 25. Exito — Exito — Exito. Ana de Lis: Amparito Blasco. — Ruidoso éxito — Baldomerita y Baldomerito. Exito sin precedentes de la notable estrella del cancionismo Adelina Nájera. Exito — Ovación — Suceso — Exito. En la sesión de la noche, dos sensacionales matches, dos TRES — GRANDIOSOS DEBUTS — TRES. SERGIO contra GUIRAL (debut) á seis rounds dos minutos. FRET JACK contra GASTON (debut) á ocho rounds de dos minutos. Hoy, todos al Ba-Ta-Clan. Muy pronto: AMERICANO contra FRET PARTIER. Con guantes de cuatro onzas.

«Preservativos»

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

Espectáculos

TEATRO APOLO. A las 6 y á las 10'15. Artistas de fama mundial entre los que figura Edmond de Bries. TEATRO OLYMPIA. Compañía Alcoriza.—A las 10'15: Tercer episodio de El misterio de la doble cruz. TEATRO REGUES. Compañía Pepe Angeles.—A las 9'30: La verbena de la Paloma. — M' he deixat les espardeyes y La hora del reparto. CINE MODERNO. De 4 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine. CINE SOROLLA. De 4'30 á 12'30: Gran sesión de cine.—Todos los días estreno. TEATRO LIRICO. A las 4'30 y á las nueve: Sesiones de cine-matográfico.—Películas de las mejores marcas. CINEMA GINER (calle del Pilar). Sesión continua de 4'30 á 12'30.—Grandioso programa.

Cine Sorolla

Programa para hoy Estreno de la hermosa película LA CASA DE CRISTAL. 5 partes. Por el eminente artista Clara Kimball. La clispeante película cómica La bebida de los dioses. 3 partes. Por el gracioso artista MELITON. Próximamente: LA BERTINI.

Sherlock Holmes

Primera de las 15 aventuras novelescas de este famoso detective, de gran misterio é interés, todas ellas distintas. La graciosa película cómica El veraneo de Serapio. PRECIOS DE COSTUMBRE. LUNES: Sherlock Holmes. Primera de las 15 aventuras novelescas de este famoso detective, de gran misterio é interés, todas ellas distintas.

LA CASA DE CRISTAL

5 partes. Por el eminente artista Clara Kimball. La clispeante película cómica La bebida de los dioses. 3 partes. Por el gracioso artista MELITON. Próximamente: LA BERTINI.

LA BERTINI

Por el gracioso artista MELITON. Próximamente: LA BERTINI.

LA BERTINI

Por el gracioso artista MELITON. Próximamente: LA BERTINI.

Por el gracioso artista MELITON. Próximamente: LA BERTINI.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS CIERRE DE BOLSA

Madrid, 21
Cambios París... 50.30
Cambios Londres... 29.10
Marcos... 0.57

Lotería Nacional

PREMIOS MAYORES

CON 150.000 PESETAS
27.796 Zaragoza
CON 70.000 PESETAS
21.738 Murcia-Barcelona
CON 30.000 PESETAS
5.368 Madrid-Cádiz-Salamanca
CON 2.500 PESETAS
894 21.383
1.320 23.321
3.235 24.407
8.186 26.812
13.851 26.789
14.785 27.227

CON 500 PESETAS UNIDAD

DECENA

CENTENA

123 157 172 173 177 182 204 218 248 262 293
012 327 333 342 346 365 366 418 424 432 439 447
012 327 333 342 346 365 366 418 424 432 439 447
450 641 515 521 523 534 531 540 545 554 561
634 635 616 722 725 741 748 763 768 782 800
802 818 841 854 900 907 933

MIL

DOS MIL

TRES MIL

CUATRO MIL

CINCO MIL

SEIS MIL

SIETE MIL

OCHO MIL

NOVE MIL

DIEZ MIL

CATORCE MIL

QUINCE MIL

DIECISEIS MIL

DOCE MIL

RECE MIL

CATORCE MIL

QUINCE MIL

DIECISEIS MIL

DOCE MIL

RECE MIL

CATORCE MIL

QUINCE MIL

DIECISEIS MIL

DOCE MIL

RECE MIL

CATORCE MIL

QUINCE MIL

DIECISEIS MIL

DOCE MIL

RECE MIL

CATORCE MIL

QUINCE MIL

DIECISEIS MIL

DOCE MIL

RECE MIL

CATORCE MIL

QUINCE MIL

DIECISEIS MIL

DOCE MIL

RECE MIL

CATORCE MIL

QUINCE MIL

DIECISEIS MIL

DOCE MIL

RECE MIL

CATORCE MIL

QUINCE MIL

DIECISEIS MIL

DOCE MIL

RECE MIL

CATORCE MIL

QUINCE MIL

DIECISEIS MIL

DOCE MIL

RECE MIL

VEINTITRES MIL
000 005 019 029 035 051 083 111 163 346 347
356 380 385 419 453 466 525 529 537 538 595
607 631 644 666 681 714 705 772 786 787 793
814 826 873 953 976 977

DE BARCELONA
Tiroteo y detenciones
Esta madrugada, en la Ronda de San Antonio, la policía ha dado el alto á dos individuos de aspecto sospechoso.

El 'Diario de Guerra'
El 'Diario Oficial del ministerio de la Guerra', inserta las siguientes disposiciones:

Manifestaciones del ministro del Trabajo
El señor Calderón ha manifestado hoy á los periodistas que le ha visitado la empresa del Manzanara, para manifestarle que los obreros que trabajan en la canalización están intranquilos, y que el problema tiende á agravarse.

El expediente Picasso
Esta mañana, á las once, se ha reunido en la sección séptima del Congreso la comisión parlamentaria que entiende en el expediente Picasso.

Proposición interesante
En la reunión celebrada ayer en el Ayuntamiento, quedó sobre la mesa pendiente de discusión para la sesión próxima, una proposición pidiendo al Consistorio declare haber visto con satisfacción el acuerdo tomado por la comisión política de la Sociedad de las Naciones en la asamblea que ésta celebró últimamente en Ginebra, proclamando que las nacionalidades que no tienen personalidad ante la Sociedad por formar parte de otros Estados deben ser tratadas con la misma justicia y consideración que se sigue con otras naciones en virtud de los tratados vigentes.

Huelga
Esta mañana se reunieron en el gobierno civil una comisión de patronos y obreros huelguistas de las minas de Figols.

TOROS MADRID
Villalta, Méndez y Fortuna
Alternativa de Villalta
Se ha celebrado una corrida con tiempo ca-lurosísimo y buena entrada. Toros de Trespalacios, que han cumplido.

La contestación de Berenguer.
Hay ha llegado al Supremo de Guerra la contestación de Berenguer al interrogatorio á que ha sido sometido.

igual para un pinchazo y un superior estocanazo.
(Ovación.)
Quinto.—Es foguado. Méndez coloca tres pares superiores.

La 'Gaceta'
Inserta las siguientes disposiciones:
Creando un Tribunal Industrial en Oviedo.
Convocando á elecciones para el 15 de Octubre próximo, para proceder á la renovación de la parte electiva de la Junta de Valoraciones.

El Tratado con Inglaterra
Se ha reunido la Junta de Aranceles, aprobando la mayor parte de las cláusulas del tratado comercial con Inglaterra.

Tropas repatriadas
Málaga.—Procedentes de Melilla han fundado los vapores 'Guillermo' y 'Sister', conduciendo soldados del regimiento de Alava, Pavia, Lusitania y el tercero de Zapadores, repatriados.

Protesta contra las deportaciones
Los periódicos protestan de que continúe en vigor el infame régimen de las deportaciones. Ayer fueron enviados á diversas provincias los obreros afiliados á diversos sindicatos de Madrid, después de haber cumplido condena de dos y tres quincenas.

Destrozos ingleses á los Dardanelos.
La línea.—Llegaron de Gibraltar, procedentes de Inglaterra nueve destroyers, que zarparon con dirección á los Dardanelos después de embarcar muchos pertrechos de guerra.

Accidente automovilista
Ecija.—En la carretera de Peña Flor un automóvil embistió á gran velocidad por detrás á otro que le precedía arrojándole por el borde de la cuneta donde yólo, resultando herido grave José Covos, rico propietario, el cura parroquial de Peña Flor y un niño de otro propietario del mismo pueblo llamado Manuel Farías.

Descarrilamiento
Oviedo.—El tren rápido ha descarrilado en Puente Fierro sin ocasionar desgracias.

La sumisión de Abd-el-Krim
En los círculos políticos
Es objeto de todos los comentarios en los círculos políticos, periodísticos e informativos, la petición de paz por Abd-el-Krim y el viaje de Burguete á Málaga.

El subsecretario de Guerra desmiente la noticia
El general Barrera manifestó á los periodistas que no se hacía solidario del rumor de tanta importancia como el de la sumisión de Abd-el-Krim.

hablando con el fogonero y no se fijó en los discos que estaban cerrados y vió al otro tren cuando entró en la estación.
Gracias á la serenidad de ambos maquinistas, que cerraron rápidamente los frenos, no ocurrió una verdadera catástrofe, pero la alarma no pudo evitarse á causa de la violencia del choque.

Una nota de la comisión de huelga de Correos
La comisión que actuó durante la última huelga de Correos, ha publicado una nota dirigida á sus compañeros no readmitidos en el Cuerpo, recomendándoles que presenten recurso contra el decreto de disolución, que concepción ilegal.

El aviador Spencer, mejora
El teniente aviador Spencer sigue mejor. Sufrir la fractura de los huesos de la nariz y de la pierna derecha por la parte inferior.

Los maestros y autores de música se asocian.
Entre los autores y maestros directores de música se ha hablado de formar una asociación con objeto de defenderse mutuamente.

Protesta contra las deportaciones
Los periódicos protestan de que continúe en vigor el infame régimen de las deportaciones. Ayer fueron enviados á diversas provincias los obreros afiliados á diversos sindicatos de Madrid, después de haber cumplido condena de dos y tres quincenas.

Destrozos ingleses á los Dardanelos.
La línea.—Llegaron de Gibraltar, procedentes de Inglaterra nueve destroyers, que zarparon con dirección á los Dardanelos después de embarcar muchos pertrechos de guerra.

Accidente automovilista
Ecija.—En la carretera de Peña Flor un automóvil embistió á gran velocidad por detrás á otro que le precedía arrojándole por el borde de la cuneta donde yólo, resultando herido grave José Covos, rico propietario, el cura parroquial de Peña Flor y un niño de otro propietario del mismo pueblo llamado Manuel Farías.

Descarrilamiento
Oviedo.—El tren rápido ha descarrilado en Puente Fierro sin ocasionar desgracias.

La sumisión de Abd-el-Krim
En los círculos políticos
Es objeto de todos los comentarios en los círculos políticos, periodísticos e informativos, la petición de paz por Abd-el-Krim y el viaje de Burguete á Málaga.

El subsecretario de Guerra desmiente la noticia
El general Barrera manifestó á los periodistas que no se hacía solidario del rumor de tanta importancia como el de la sumisión de Abd-el-Krim.

Hizo con este motivo el subsecretario consideraciones sobre la conveniencia de no, echar á volar noticias que puedan perjudicar al desarrollo de nuestras negociaciones en África.
Implicíitamente, confirmó, pues, que se mantienen negociaciones para someter á Abd-el-Krim.

Piniés califica de fantasía la petición de paz
El señor Piniés calificó la noticia de fantasía, coincidiendo con el general Barrera, en que, de ser cierta, el Gobierno la hubiera dado á conocer al país.

El viaje de Burguete está relacionado con la sumisión de Abd-el-Krim
Existe verdadera desorientación en todos los centros oficiales respecto á la sensacional noticia recibida anoche, respecto á que Abd-el-Krim había solicitado la paz.

Tropas repatriadas
Málaga.—Procedentes de Melilla han fundado los vapores 'Guillermo' y 'Sister', conduciendo soldados del regimiento de Alava, Pavia, Lusitania y el tercero de Zapadores, repatriados.

Protesta contra las deportaciones
Los periódicos protestan de que continúe en vigor el infame régimen de las deportaciones. Ayer fueron enviados á diversas provincias los obreros afiliados á diversos sindicatos de Madrid, después de haber cumplido condena de dos y tres quincenas.

Destrozos ingleses á los Dardanelos.
La línea.—Llegaron de Gibraltar, procedentes de Inglaterra nueve destroyers, que zarparon con dirección á los Dardanelos después de embarcar muchos pertrechos de guerra.

Accidente automovilista
Ecija.—En la carretera de Peña Flor un automóvil embistió á gran velocidad por detrás á otro que le precedía arrojándole por el borde de la cuneta donde yólo, resultando herido grave José Covos, rico propietario, el cura parroquial de Peña Flor y un niño de otro propietario del mismo pueblo llamado Manuel Farías.

Descarrilamiento
Oviedo.—El tren rápido ha descarrilado en Puente Fierro sin ocasionar desgracias.

La sumisión de Abd-el-Krim
En los círculos políticos
Es objeto de todos los comentarios en los círculos políticos, periodísticos e informativos, la petición de paz por Abd-el-Krim y el viaje de Burguete á Málaga.

El subsecretario de Guerra desmiente la noticia
El general Barrera manifestó á los periodistas que no se hacía solidario del rumor de tanta importancia como el de la sumisión de Abd-el-Krim.

«Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.
Esta noche me propongo salir para Tetuán.»

Los prisioneros griegos
Constantinopla.—Kemal Pachá ha convocado en Smirna á un Consejo político para exponer los términos de la actitud á adoptar hacia las naciones aliadas.

Catástrofe ferroviaria
Méjico.—Cerca de Queretaro un accidente ferroviario ha causado 50 muertos y 70 heridos. Se cree que se trata de un atentado criminal. Se desconocen más detalles.

El conflicto germano-belga resuelto.—Sube el marco en Londres
Bruselas.—Esta mañana á las diez el encargado de Negocios de Alemania ha visitado al ministro de Negocios extranjeros y le ha comunicado que el Reichsbank está actualmente dispuesto á endosar los bonos del Tesoro á seis meses de un total de 270 millones de marcos oro, que vencen del 15 de Febrero al 15 de Junio de 1923, su aval, renunciando á la prolongación de 12 á 18 meses que había solicitado Alemania.

Tarento ocupada militarmente.
Roma.—Comunican de Tarento á «La Epoca» por persistir la excitación de ánimos entre fascistas y socialistas, ha sido ocupada militarmente dicha ciudad.

Impresiones optimistas
Melilla.—Se acentúa la impresión optimista respecto á la sumisión de Abd-el-Krim. Se espera con ansiedad el regreso de Burguete para ver qué actitud toma el asunto, aunque se cree que se facilitará la sumisión con objeto de libertar á los cautivos.

Lo que dice el ministro de Estado.
San Sebastián.—Los periodistas intentaron cumplimentar á Sánchez Guerra que no salió de su domicilio en toda la mañana.

La política de Schanzer aprobada.
Roma.—El Consejo de ministros, reunido esta mañana, ha mostrado su completa conformidad con la política desarrollada por el ministro de Negocios extranjeros, señor Schanzer, respecto al conflicto greco-turco y el problema de Oriente.

Llegada de los repatriados de Otumba á Játiva
Játiva.—Han llegado los repatriados del regimiento de Otumba pertenecientes al reemplazo de 1919, dispensándoseles un recibimiento cariñoso.

ACCIÓN REPUBLICANA
JUVENTUD REPUBLICANA EL PUEBLO
Se convoca á todos los elementos que componen la junta directiva á una reunión que se celebrará hoy, á las nueve y media de la noche, para tratar asuntos importantísimos.—El vicesecretario, F. Ferrandis.

JOAQUÍN BLASCO
Lecciones de Taquigrafía y Francés.
Traducciones: francés 6 inglés.
Maldonado, 42, 3.º, 1.º

Escuela mixta graduada de la Casa de la Democracia

Alfredo Calderón, II, Valencia
Curso de 1922 a 1923.—Director, don Vicente Orts Valor.
Primera enseñanza.—Dividida en seis grados, con aula independiente de condiciones higiénicas...

Noticias teatrales

Esta noche es de gran solemnidad para este teatro por ser la inauguración de la temporada y porque a juzgar por la gran demanda de localidades el lleno será rebosante.

DE ENSEÑANZA

ESCUELA MODERNA

Plaza Pellicers, 1, primero
Apertura de curso: 1 de Octubre
Queda abierta la matrícula para el curso próximo. En enseñanza graduada para niños y niñas...

Sociedad coral El Micalet

Queda abierta la inscripción para las clases de Declamación que sostiene esta entidad, bajo la dirección de los señores don Benjamín Bailester y don Arcadio Abad.

Escuela de Bellas Artes de San Carlos

El lunes próximo, a las diez de la mañana, se verificarán en la Escuela Superior de Bellas Artes de San Carlos, los exámenes por primera convocatoria de ingreso y demás asignaturas que se cursan en este centro docente.

A los correligionarios y amigos de la enseñanza

La Casa de la Democracia ha dirigido a los correligionarios y socios de dicho centro, la siguiente carta:

«Conocida por todos los amantes de la educación de la niñez es la labor cultural que realiza la Escuela Mixta Graduada que sostiene esta sociedad, y por lo tanto, la Junta de la misma, que tiene el honor de dirigirse a usted, no le detallará los éxitos que los alumnos de esta Escuela alcanzan y que la Prensa diaria de la localidad ha hecho públicos.

que usted es un amante de la niñez decidido a prestar su apoyo material a toda obra que redunde en beneficio de aquella, no dudo en dirigirla la presente rogándole se suscriba como socio protector de la Escuela, entendiendo que con ello contribuirá usted a la gran obra educativa que ha de hacer de nuestra querida Valencia lo que ella, por dones naturales, tiene derecho a ser: Una ciudad de primer orden.

Ateneo Valenciano XX, Pilar, 29

Ha quedado abierta en esta Academia de Declamación, la matrícula para el curso de 1922-23, bajo la dirección del inteligente profesor don José Serred, pudiendo solicitar su inscripción los alumnos de ambos sexos que lo deseen todos los días laborables, de diez a doce de la noche, en la secretaría de dicha academia.

Centro Republicano del distrito de la Audiencia, Gil Polo

Ha quedado abierto el curso de 1922-23 para las escuelas que sostiene este Centro. La edad mínima reglamentaria para matricularse, tanto niños como niñas, será la de cuatro años, siendo indispensable el previo reconocimiento médico por el inspector de las mismas.

Escuela libre de comercio

Queda abierta la matrícula en la escuela que sostiene la mutua popular Mercurio, pudiéndose cursar las asignaturas siguientes: Caligrafía, Dibujo, Mecanografía, Gramática, Geografía comercial, Aritmética elemental, Aritmética Mercantil, Contabilidad y prácticas mercantiles, Contabilidad de sociedades y empresas, Francés, primero y segundo cursos.

Sociedad coral El Micalet

Queda abierta la matrícula para las clases de Solfeo, Violín, instrumentos de cuerda y clase superior que sostiene esta entidad bajo la dirección de los profesores don Ernesto Olmos, don Manuel Benloch, don José María Nacher y don Salvador Gómez.

Escuela mixta graduada de la cooperativa ferroviaria La Maquinista, Buenos Aires, 2

Ha dado principio en esta escuela el curso escolar de 1922 a 23.

Nada queremos decir de los locales de la misma. Todos los de la barriada de Ruzafa los han visto y saben que, contruidos con este fin, tienen todas las ventajas de los adelantos, tanto de espacios como de higiene y pedagógicas.

La enseñanza primera está dividida en cuatro grados, estando al frente de ellos profesores competentes.

A estas clases podrán asistir niños y niñas mayores de cuatro años, siempre que estén dentro de lo preceptuado por esta sociedad.

fin de que no les sea tan costoso todo el material escolar que necesitan, correrá a cargo de la misma, a excepción de los libros de estudio.

Escuela laica La Luz (Ruzafa)

Terminado el período de vacaciones, ha sido abierto el curso escolar de 1922 a 1923.

En esta escuela, dirigida por personal competente y de muchos años de prácticas, reciben instrucción sólida y racional cuantos alumnos desfilan por ella. Tiene establecidas clases especiales de preparación para el bachillerato, Normal y peritajes.

Escuelas de Artesanos y de Artes y Oficios de Valencia

La matrícula se verificará de 6,30 a ocho noche y por el orden siguiente:
Días 22 y 23.—Alumnos de Artes y Oficios procedentes de cursos anteriores.

Días 25, 26 y 27.—Alumnos de primera enseñanza que hayan de cursar primera vez.

Días 28, 29 y 30.—Alumnos de Artes y Oficios que hayan de cursar primera vez.

Los que se matriculen por primera vez, deberán justificar hallarse revacuados.

Para matricularse en la clase diurna, deberán tener los aspirantes diez años de edad; para las nocturnas, catorce años y para la de hombres, diecinueve años de edad.

Las clases darán principio el día 2 de Octubre próximo.

Las asignaturas que puedan cursarse tanto en la primera enseñanza como en el grupo de Artes y Oficios, se consignán en las respectivas papeletas.

Centro Republicano del distrito de la Misericordia, Encarnación, 3

Ha quedado abierto el curso escolar 1922-23 en la Escuela Mixta Graduada que sostiene este centro.

Como en años anteriores, la primera enseñanza se hallará dividida en tres grados, con salones independientes inmejorablemente acondicionados y material moderno ampliado convenientemente, según las necesidades sentidas en el pasado curso.

La edad mínima reglamentada para matricularse, tanto en niños como en niñas será la de cuatro años, siendo indispensable el previo reconocimiento médico por el inspector de las mismas.

También comprenderá esta enseñanza las clases nocturnas para adultos de ambos sexos, con honorarios modestos, cuya matrícula se abrirá en primero de Octubre próximo.

La segunda enseñanza abarcará la preparación para ingreso en todos los centros docentes y los estudios de Bachillerato, Magisterio y Peritaje mercantil, Electricista y Mecánico, con sujeción estricta a todos los programas oficiales.

Este plan expuesto se completará con clases especiales de corte y confección para señoritas, de lengua francesa, mecanografía, cálculo mercantil, etc., etc.

Con tales alicientes y la reconocida competencia del profesorado, auguramos una nutrida matrícula que superará, indiscutiblemente, la ya fuerte de anteriores cursos.

Casa del Pueblo Radical

Ha quedado abierta la matrícula para el curso 1922-1923 en las escuelas de niños y niñas que sostiene esta sociedad.

El local de estas escuelas reúne inmejorables condiciones y ha sido examinado antes por las autoridades competentes, que lo han encontrado acondicionado para el fin pedagógico a que está destinado.

El material es moderno y el método de enseñanza es de lo más adelantado.

Además de todo cuanto comprende la primera enseñanza, se darán clases especiales de Francés, Dibujo, Mecanografía y Contabilidad, todo ello por profesores competentes, con títulos académicos.

Igualmente se preparará para los ingresos en la Normal Instituto y demás centros docentes oficiales.

Una profesora se encargará de la sección de labores.

Las clases dieron principio el día 6.

El día 1.º de Octubre darán principio en este centro las clases nocturnas.

Ha quedado abierta la matrícula (representación Taquigráfica Española (representación valenciana), plaza Emilio Castelar, 18, para las asignaturas de Taquigrafía, Mecanografía y Gramática Castellana, que se cursarán en dicho centro a partir del próximo mes de Octubre.

Centro Taquigráfico Cortés

Ha quedado abierta la matrícula gratuita para el curso 1922-23 en las escuelas que sostiene este centro.

Las clases son colectivas pudiendo concurrir alumnos de ambos sexos y cursar las asignaturas de Taquigrafía, Mecanografía, Gramática Castellana y Correspondencia comercial.

La enseñanza es gratuita para todos sus socios (cuota mensual seis reales), pudiendo cuantos deseen matricularse (acreditado en esta sociedad (calle del Pajau, núm. 14), todos los días laborables de siete a nueve de la noche.

En la secretaría de la Facultad de Filosofía y Letras, está abierta la matrícula oficial de las asignaturas de Pedagogía e Historia de la Pedagogía, a la cual pueden aspirar los señores alumnos de las Facultades de Filosofía y Ciencias y los señores maestros.

Hoy, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico, exámenes de las asignaturas siguientes:

A las ocho de la mañana: Geografía de España, enseñanza libre; Francés segundo, enseñanza libre; Algebra y Trigonometría, enseñanza libre; Psicología y Lógica, enseñanza libre.

A las nueve: Castellano, enseñanza oficial, colegiada y libre.

A las diez: Latín primero, enseñanza libre; Geometría, enseñanza libre; Dibujo primero, oficial, c-i-g-i-d y libre.

A las once: Historia de España, enseñanza libre; Historia Natural, enseñanza oficial.

A las cuatro de la tarde: Física, oficial y colegiada.

En la delegación regía de Primera Enseñanza queda abierta la matrícula para las mu-

ñeres españolas mayores de doce años, que deseen asistir a las clases de la Escuela Maternal que en el Grupo Escolar Cervantes se ha creado, en virtud de la real orden de 16 de Agosto último, advirtiéndose a las aspirantes, que para ser admitidas como alumnas de dicha Escuela Maternal, habrán de demostrar que poseen los conocimientos de primera enseñanza.

El plazo para presentar solicitudes es de quince días.

En la Facultad de Derecho se celebrarán exámenes extraordinarios de las asignaturas Economía Política, Derecho Administrativo y Hacienda pública, el día 26.

Ha sido remitido a la superioridad, para que se expida el título de licenciado en Medicina y Cirujía, el expediente académico de don Antonio Campos Fos.

El Rector ha firmado los títulos de bachiller de don Antonio Bartual Vicéns y don Rafael Dávalos Villaseca, alumnos de este Instituto.

Mejora necesaria en la capital

Ha implantado la Mutualidad médico-farmacéutica de obreros y clase media de Valencia la plaza de médico nocturno para el vecindario de la ciudad. El servicio será gratuito a sus asociados y a precios convencionales al público en general (diez pesetas como máximo), a cargo del reputado doctor don Antonio Sánchez, que vive en la calle del Hospital, número 12, principal, y cuya jornada de guardia será de diez horas, 6 sea de nueve noche a siete mañana.—El secretario accidental, Salvador Vélez.

PUERTO

ENTRADOS
Vapores: «Cádiz», de Barcelona, con cargo de tránsito, «Cullera», de Alicante, con cargo general, «Messiniers», de Liverpool en lastré, «Castilla», de Melilla, con tropas, «Poeta Querob», de Alicante, con cargo general.

SALIDOS
Vapores: «Rey Jaime II», para Palma, con pasaje, vajilla y cargo general, «Manuel Espalú», para Tarragona, con vino, «Cullera», para Barcelona, con cargo general, «Poeta Querob», para Tartagona, con cargo general, «Cádiz», para Habana y escalas, con pasaje y cargo general.

A LA CARGA
Vapores: «Konstul Olsen», para Glasgow, «Jam», para Liverpool, «Signe», para Londres, «Ussa», para Dublín y Belfast, «Vesta», para Ruan y Havre, «Messiniers», para Nueva York.

DESCARGANDO
Vapores: «Santjo», «F. A.», «Havfjúr» y «Victor de Chavarr», carbón.

Sucesos

INCENDIO POR IMPRUDENCIA.

En término de Lasa, y en el monte del Estado llamado Pedrías de Fuencaliente, se inició un incendio que destruyó unos 15 pimplos y el arbolado de una extensión de terreno aproximadamente a una hectárea.

Las causas del incendio se deben a que un leñador llamado Andrés Sells González, de 50 años, natural de Chinchilla, entendido fuego para asar dos sardinas, y creyendo que se había quedado apagado se echó a dormir, siendo el causante por imprudencia del hecho.

Ha sido detenido por la guardia civil.

POR UN ANONIMO.

El vecino de Alendia, Alfredo Bolinches Perales, ha denunciado a la guardia civil que a su padre le remitieron un anónimo, exigiéndole 800 pesetas, que debía depositar en el Calvario, bajo la amenaza de muerte.

Apostados los guardias en el lugar indicado detuvieron a Manuel Benito Puerto, que incurrió en contradicciones, y al hacerle escribir los guardias, lo hizo con un tipo de letra muy parecido al anónimo.

El Benito ingresó en la cárcel, a disposición del juzgado.

Compañía Transmediterránea
SERVICIO RAPIDO BIJO SEMANAL PARA LAS PUERTAS DEL NORTE DE ESPAÑA
SERVICIO BIJO SEMANAL PARA ALMERIA, MELILLA, CELUTA Y SEVILLA
SERVICIO BIJO BI SEMANAL PARA BALEARES
SERVICIO BIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA
SERVICIO BIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO
LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

Acordeones superiores
Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto a la camisería de Gomborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.
Máquina para coser
Se vende una, doméstica bobina central, alemana, completamente nueva. Calle del Bisbe, 11, bajo.
Capitistas
Mil pesetas rentan dos diarias. Completamente garantizadas. Casa seria y mucha reserva. Dinero a propietarios, convenientes y sobre automóviles y otras garantías que convengan. Para detalles: Plaza de Emilio Castelar, núm. 4, primero. Despacho de diez a una y de cuatro a siete tarde.
Oficinas
buenas, de sastrería, se necesitan en los ALMACENES DE ALONSO Y COMPAÑIA. Luis Vives, 3, Valencia.

Casa Pampló FRANCISCO VIDAL
El lunes próximo, inauguración de temporada
Exhibición de modelos de las más acreditadas casas de París, puestos sobre maniqués vivientes— Completos surtidos en todos los artículos que ha creado la moda.
Grandes talleres de sastrería para caballero y de ropa blanca
Piso
Véndase en buen sitio, buen sol, buena distribución y barato; tiene portería. Para tratar: Pelayo, 11, primero, izquierda, de 9 a 11 y de 3 a 5.
Necesito
dos buenos oficiales sastres, para Cartagena. Para informes: Vicente Canet, Hospital, 12.
Tendréis apetito, robustez, salud SI TOMAIS LA SOLUCIÓN CASES
Disminuye la mortalidad de los niños al hacer uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escorbuto, raquitismo y en las convalecencias.
De venta en las principales farmacias y droguerías

La Actividad
Propietarios: Para comprar, vender e hipotecar fincas es necesario que antes visiten LA ACTIVIDAD, casa seria y mucha reserva. Plaza de Emilio Castelar, núm. 4, primero. Despacho de diez a una y de cuatro a siete tarde.
Carpintero
En la calle de Fresquet, núm. 30, hace falta un oficial.
Huéspedes
Para matrimonio, señora ó caballero solo, se cede sala y alcoba, amuebladas, con derecho a cocina. Vistas a la calle de San Vicente. Razón: En Sanz, número 2, duplicado.
Buenas oficinas
y ayudantes de fantasía y sastrería, se necesitan sabiendo su obligación. Intitil presentarse sin buenas referencias. Casa Miralles, San Fernando, 24 y 26.
La Actividad
Por la gran existencia que tiene para la venta en casas, chalets, terrenos, solares y establecimientos, tanto dentro como fuera de la capital, priva ponerlos en lista así y así, si se quiere comprar, vender ó hipotecar, visiten LA ACTIVIDAD que les dará todos los detalles. Plaza de Emilio Castelar, núm. 4, primero. Despacho de diez a una y de cuatro a siete tarde.

Gran liquidación de calzado
-- A precios nunca vistos --
Brogueín caballero, cosido, de oscaría, pías. 15. Zapatos señora, dónola y ocaría, cosidos, tacon madera, 11/30. Zapatos señora, charol, 4, cosidos, tacon madera, 18. Gran surtido en calzados enterizos para militares a precios baratísimos. Garantizamos todo suela. Ventas al detall. Maldonado, 5, entresuelo (esquina a la calle de los Angeles).
SHORE LINE
(Tampa Inter-Ocean Steamship Co.)
Servicio bijo mensual entre Valencia, las Antillas y Estados Unidos
El 26 de Setiembre saldrá de este puerto el rápido y magnífico vapor norteamericano de 6.121 toneladas West Chetac
admitiendo carga para Habana, Nueva Orleans, Galveston y Tampa, como también trasbordos en Habana, extendiendo conocimientos corridos para Santiago de Cuba, Baracos, Antilla, Puerto Padre, Cienfuegos, Júcaro y demás puertos de Méjico. También se admiten trasbordos por ferrocarril, extendiendo conocimientos corridos para cualquier ciudad Sur de Estados Unidos, como también trasbordos por mar, desde Nueva Orleans a los puertos americanos, por la Costa del Pacífico.
Para fletes e informes, dirigirse a sus consignatarios: Agencia Marítima Hispano Americana, S. A. Calle Libertad, 8, Grao, Valencia.—Teléfono 3.367

Folleton de EL PUEBLO

Los siete ahorcados

(NOVELA) por Leonidas Andreiev

X.-Los muros caen
El desconocido a quien llamaban Verner, era un hombre hastiado de la vida y de la lucha. En otro tiempo había amado con pasión la vida, la literatura, el teatro y la sociedad. Tenía admirable memoria y energía voluntad, había aprendido varias lenguas europeas, y podía pasar fácilmente por alemán, por francés ó por inglés. El alemán lo hablaba con acento bávaro, pero podía, si quería, hablar como un verdadero berlinés. Le gustaba vestir bien; tenía excelentes modales, y era el único de todos los compañeros que se atrevía a concurrir a los bailes y veladas del gran mundo, sin miedo a ser descubierto.

jugando mentalmente una partida de ajedrez, y desde el día primero de su encierro había comenzado dicha partida, que continuaba sin interrupción. La sentencia que lo condenaba a morir en la horca no había logrado mover ninguna pieza en el invisible tablero.
No le detenia siquiera el pensar que no habría de llegar el fin de la partida; y la mañana del último día que le quedaba para vivir sobre la tierra, la había reanudado refiriendo una jugada de la víspera, que le había salido mal. Con las manos juntas entre las rodillas, estuvo sentido largo rato; luego se irguió y se puso a pasear meditando. Su modo de andar era muy particular; inclinaba hacia adelante la parte superior del cuerpo, y pisaba fuerte y recio en el suelo con los talones, de manera que, aun estando la tierra seca, sus pasos dejaban visible y profunda huella. Al mismo tiempo que pisaba, silbaba una música italiana, de estilo sencillo y ligero, que le ayudaba a meditar.
Sin saber por qué, la jugada le había salido mal. Con la impresión de que había cometido alguna falta de bulto, se volvía algunas veces atrás, y cambiaba el juego casi desde el comienzo. No hallaba el error; pero, sin embargo, lejos de enfamarse en su ánimo la impresión de haberlo cometido, permanecía en él más arraigada y molesta. Pronto le acometió un pensamiento inesperado y agresivo: ¿no consistiría todo en que, con el juego de ajedrez, lo que quería era quitar su atención de la idea del suplicio y detenerse así contra el miedo a la muerte?
—¡No! ¿Para qué?—se contestó fríamente, cerrando el invisible tablero. Y con aquella reconcentrada atención que había puesto en el juego, como si sufriese un severo examen, se esforzó por darse cuenta de lo terrible que era su situación; examinó detenidamente la celda, procurándole que nada escapase a su observación; calculó las horas que le faltaban para la ejecución, y se complació en componer con bastante semejanza y precisión el cuadro del suplicio. Luego se encogió de hombros.

—¡Y eso es todo!—exclamó como si contestase a la pregunta de alguien.—¿En dónde está el temor?
«En efecto, no exista el temor. Y no sólo no existía, sino que hasta parecía surgir algo opuesto a él: un sentimiento impreso, pero fútil, de audaz alegría, en términos que aquel error que todavía continuaba sin adaptarse, acabó por no provocar en él molestia ni irritación, sino que le habló de algo bueno e inesperado, como si después de haber dado por muerto a un amigo íntimo, este amigo se le hubiese aparecido vivo, ileso y sonriente.
Verner se encogió de hombros y se tomó el pulso; el ritmo del corazón era frecuente, pero recio e ígnea, y tenía una fuerza sonora especial. Después volvió a examinar otra vez atentamente, como el novato que ingresa en la cárcel, los muros, los cerrojos, la sila atornillada al suelo, y pensó:
«¿Qué es esto? ¿Por qué me siento tan lleno de alegría y tan libre? Si, tan libre. Pienso en el suplicio de mañana y me parece como si no existiese. Miro a las paredes y tampoco me parece que existan. Mi sensación de libertad es tal, como si en lugar de encontrarme en la cárcel acabase de salir de otra cárcel, en la que hubiese estado toda mi vida.»
Empezaron a temblarle las manos, fenómeno hasta entonces desconocido para Verner. Su pensamiento le atormentó con más furia. Parecía como si unas lenguas de fuego inflamadas en su cerebro quisiesen saírse de él y alumbrar la lejanía, todavía envuelta en las sombras de la noche. Al fin, consiguiendo salir e iluminaron el horizonte, como una imprevista aurora.
Le desvaneció el vago cansancio que había invadido a Verner durante los últimos años; desprendióse de su corazón la serpiente muerta y fría que en él llevaba; surgió, en fin, su juventud triunfante ante la proximidad de la muerte. Más aún: con esa admirable claridad que a veces suele iluminar el espíritu y elevarlo a las más altas cumbres de la percepción, Verner vio en un momento el panorama completo de la vida y la muerte, y se asombró de la grandeza del magnífico espectáculo. Le pareció caminar por encima de montañas altísimas, que formaban un sendero estrecho, como el filo de un cuchillo, viendo a un lado la vida y al otro la muerte, igual que dos mares profundos y resplandecientes, que se confundían en el horizonte iluminado.
«¿Qué divino espectáculo es éste? exclamó pausadamente, levantándose con los ojos cerrados, como si se encontrase en presencia de Dios; y, haciendo desaparecer los muros, el espacio y el tiempo, con su mirada, contempló allá en lo profundo la vida que iba a perder.
No intentó siquiera, como en otras ocasiones, expresar con palabras lo que veía; además, tampoco las había adecuadas en el lenguaje humano. Todo lo pequeño, deleznable, ruin que solía encontrarse al contemplar los rostros humanos, había desaparecido completamente; tal como a un hombre que, elevándose en un globo, ve desvanecerse la sociedad y el rango de las clases agostadas de la ciudad, y halla que todo lo feo y repugnante se trueca en hermoso.
Verner se acercó a la mesa y apoyó en ella la mano derecha. Soberbio é imperioso por naturaleza jamás, sin embargo, había adoptado una actitud de mayor orgullo ni más autoritaria; rígido é busto, erguida la cabeza; y es que nunca se había sentido tan libre y poderoso como allí, en la aquella prisión, separado del suplicio y de la muerte sólo por unas cuantas horas. Los hombres volvieron a aparecerse ante su mirada iluminada, dotados de un encanto y un atractivo desconocidos. Evitándose sobre los tiempos vio daramente cómo la humanidad joven todavía ayer, anillaba en los bosques como una fiera; y lo que siempre le había parecido en las gentes terrible, imponderable y repugnante, se tornaba al fin atrayente, como es atrayente en el niño la audacia torpe, el balbuceo deshilvanado en que pone una chispa la inteligencia; sus desaciertos, sus equivocaciones ridículas y sus golpes crudes.
—¡Simpatías!—exclamó Verner, con una sonrisa inesperada, perdiendo de pronto toda su an-